

编者按

我省有300多万人享受城乡低保。今年7月,我省还将出台文件,进一步加强低保工作,规范低保动态管理与核对。您是否曾关注过身边的低保家庭?他们的生活状态到底如何?那些常年审核低保家庭资格的基层工作者,对于低保政策又有怎样的理解?近日,本报记者来到济南低保户最为集中的社区之一——丁字山社区,了解低保家庭的真实情况。

低保户讨生活处处得“算计”

既想交社保,又怕失去低保

本报记者 张榕博



◀ 低保户陈文秀的日常花销账单上,基本全是饮食开销。

本报记者 张榕博 摄

●延伸阅读

低收入家庭认定 本月将有专门机构

本报济南6月30日讯(记者 张榕博) 记者从省民政厅获悉,7月,我省低收入家庭认定管理中心有望正式挂牌。有关居民家庭收入、银行存款、住房信息以及其它财产性收入将有独立的调查核实部门,并有望实现全省跨市核对,做到应保尽保,体现公平原则。

省民政厅低保处副处长姬生峰告诉记者,除了低收入家庭认定管理中心,我省最近还将出台进一步促进低保工作的意见,做好低收入困难群体政策的衔接,同时加强低保认定力量建设。目前,该意见已完成多部门会签,近期将正式发布。

此外,他还透露,我省正在开展低保边缘家庭的摸底普查,对这一部分群体的保障与扶持,也将有“大动作”展开。

青岛低保再提标 保持全省最高

本报青岛6月30日讯(记者 陈之焕 通讯员 周建友) 7月1日起,青岛市将实施新的城乡低保、农村五保供养标准,城市低保标准由每人每月480元调整为每人每月540元。调整后,城乡低保标准在全省继续保持最高,并达到计划单列市城乡低保标准中等水平。

●相关链接

我省已连续7年 提高低保标准

各地的城市居民最低生活保障标准不同,按照当地维持城市居民基本生活所必需的衣、食、住费用,并适当考虑水电燃煤(燃气)费用及未成年人的义务教育费用确定。在我省,持有非农业户口的城镇居民,凡是共同生活的家庭成员人均收入低于当地城市居民最低生活保障标准的,均可享受城市居民最低生活保障待遇。

我省已经连续7年提高低保标准。(综合)

绿灯行天下 天下绿灯行
绿灯行电缆
检测如不合格 货值双倍赔偿
宁可不要 绝不欺诈

龙大冷鲜肉专卖店
加盟开店支持10000-50000
投资少 收益快 免收加盟费
加盟热线: 0635-2921312

米,面,油,蔬菜,一点肉,一点鸡蛋,不买鱼和虾——这就是我省一低保户8年来几乎未变过的饮食采购单。

为了维持生计,不少低保户尽己所能干点零活,却怕因收入增加而被取消低保资格;与此同时,个别揣着两套房子的人,却也隐藏在低保范围之内。

“我有一个心愿,就是我们能有一套系统,让应该享受低保的家庭,一定要进来;不该享受的,一定不让他进来!”济南槐荫区丁字山社区居委会主任盛莉如是说。

>> 享低保8年,基本没买过新衣服

从2005年第一次拿到低保金230块钱,到今年每月有480元的“补助”,济南市槐荫区振兴街道丁字山社区的单亲妈妈陈文秀(应被采访对象要求使用化名)说,领低保的8年里,每月低保金涨了250元,可生活成本却涨了近1000元。

2004年,陈文秀的丈夫患病去世后,高度近视且进城没多久

的陈文秀独自带着3岁的女儿生活。这些年,除了偶尔做一些家政服务,她家没有任何经济来源。而每月发的低保金,可算是一笔救命钱。

陈文秀说,这些年,她和孩子的餐食基本没变:米,面,油,蔬菜和一点肉,鸡蛋只偶尔买一点给孩子吃,一年到头也不会买一次鱼和虾。对于患有高血糖的陈文

秀来说,吃一次苦瓜,就算是药膳了。这些年,母女俩基本没买过新衣服。

在陈文秀家中,家具与家用电器寥寥无几。冰箱坏了六七年,现在放个瓶子和碗,当橱子用了;孩子用的电扇也坏了;电视好几年前不出影后,就再也没看。因此,她家两个月的电费才50元,煤气费交100元,最长能用1个月零10天。

2005年,当陈文秀开始记账时,她每月的花销是五六百元;如今,生活水平没变,每月却需要1400多元。

“孩子上学后,花得多一点。”陈文秀说,孩子上幼儿园时,每月的小饭桌只要170元,但现在上小学,花得就多了,其中,最大的一笔花销是印卷子。“这学期她每天都要两三元。”

>> 偶尔干点家政,也担心被清出低保范围

在有2000户居民的丁字山社区,像陈文秀这样的低保户原本有100多户。但最近几年,低保户数量正逐年减少。

“有的这几年到了退休年龄拿到了退休金,有的孩子毕业了,虽然还没找到工作,但都视为有收入了,也拿掉了。”丁字山社区居委会主任盛莉说。

记者了解到,目前我省共有300多万人享受城乡低保。2012年,全省新增低保对象45.5万人,退出41.7万人,城乡低保累计动态率为29%。

陈文秀坦言,平时身体条件允许的时候干点家政,也会担心偶尔的收入提高而被清出低保范围。毕竟,每月400多元的低保收

入,占到了她家全部收入的近三分之一。

去年,陈文秀过了40岁的生日,考虑到孩子渐大负担更重,她选择了缴纳医保和社保。

“这个月总共交了610元,全部花销已经达到2050.5元了。”扒拉着记账本,陈文秀叹道,“花销太多,难啊!”

除此之外,陈文秀还有另一分担心。

盛主任说,在每年的低保家庭收入审核中,有一条隐形门槛:审核部门会依据这个低保户缴纳的社保金,推算他每月的工资收入,如果超过了标准,就取消他的低保。

陈文秀担心,自己的低保可能因此被拿掉。

>> 部分低保边缘户生活更困难

低保户之所以如此在乎,除了每月480元的补贴,还有各项针对低保户的优惠政策。

今年丁字山社区的一低保户,就因为孩子大学毕业而被拿掉了低保资格。据介绍,孩子毕业,即被认定为可以找到工作,且

至少能拿到济南市最低工资标准的月薪。“但这个孩子毕业了还没找到工作,这个家庭的收入实际上并没有增多。”盛主任说。

像这户家庭,以及人均收入稍高于低保标准的家庭,便沦为了低保边缘户。由于他们享受不到低保

对象能够享受的一系列优惠政策,得不到教育、医疗、住房等方面的救助,缺乏相关就业指导,其实际生活可能比低保户还要困难。

好在济南、青岛等城市,对低保边缘户也有一定的救助政策。

盛主任说,济南的低保边缘

户标准,按照低保户480元的补贴乘以1.5来划线,也就是月收入在480元-720元之间的人群。

不过,根据丁字山社区的普查,有些低保边缘户,有几个月在低保线以上,也有几个月掉到低保线之下,生活非常困难。

>> 低保户揣着两套房产,社区却难核查

“现在低保户附加的优惠政策有16项,很多人都惦记这个事。”丁字山社区工作人员任文静对记者说。

仅仅依靠估算个人劳动收入来核定低保资格,盛主任感到越

来越力不从心。

不少家庭条件稍有改善的低保户被拿掉了低保资格,而有一些靠摆地摊,在外打工谋生的低保户,其实际收入却无法估量。

“我们这儿有一位老太太是

低保户,房产部门发现她名下有两套房产,我们说怎么可能呢。结果这房子都是在别的社区,我们不知道。”任文静说。

在2013年全省民政工作会议上,时任省民政厅厅长的张国琛

就曾直言:“在我省,开着奔驰,宝马领低保的有没有?我说,有!”

“我有一个心愿,就是我们能有一套系统,让应该享受低保的家庭,一定要进来;不该享受的,一定不让他进来!”盛主任说。